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ПРА АЎ ТА РА

На ш чар го вы аў тар ста ран на ву чыц ца. Лю біць чы таць, 
най перш фэн тэ зі і дэ тэк ты вы. Дзяў чы не па да ба ец ца пра-
ца ваць на кам п'ю та ры, пі саць тэкс ты. Да рэ чы, у твор чых 
кон кур сах яна ўжо ўдзель ні ча ла не ад ной чы. Хо бі — пі-
я нер бол. А яшчэ Воль зе да спа до бы па да рож ні чаць з 
сяб ра мі — хоць пе ха той, хоць на ве ла сі пе дах, хоць на 
школь ным аў то бу се.

— Але больш за ўсё я люб лю тан ца ваць. Дзе вяць га-
доў зай ма ю ся гэ тым ва ўзор ным ан самб лі «Не по се ды» 
пры ра ён ным До ме куль ту ры, — рас па вя ла 14-га до вы 
аў тар. Кім хо ча стаць у жыц ці, дзяў чы на па куль яшчэ не 
вы зна чы ла ся.

...Вы ха ван нем Алы ў дзя цін-
стве пэў ны час зай маў ся род-
ны брат баць кі. Па ра бо це яму 
з До ма бы ту пры во зі лі лас ку ты 
тка ні ны. Ала з вя лі кай ра дас цю 
ста на ві ла ся гас па ды няй гэ та га 
«ба гац ця». Сха ваў шы ся ледзь 
не з га ла вой у ку фар з рыз зём, 
яна зай ма ла ся лю бі май спра вай 
— шы ла ўбран не для ля лек. Гэ та і 
ста ла па чат кам яе твор ча га шля-
ху. Амаль з ні чо га яна ства ра ла 
шэ дэў ры ля леч ных убо раў.

У шко ле на стаў ні кі за ўва жы лі 
здоль нас ці дзяў чын кі да ма ля-
ван ня. Яе эцю ды атрым лі ва лі ся 
лёг кія, свет лыя, як і яна са ма. 
А з якой не цярп лі вас цю што год 
ча ка ла Но ва га го да! За га дзя 
рых та ва ла ка зач ныя кас цю мы 
на ра ніш нік са бе і сяст ры. З го да 
ў год на ва год нія кас цю мы Алы і 
Ма ры ны Ва ра бей бы лі са мыя яр-
кія, не па доб ныя на ін шыя, і пры-
зна ва лі ся леп шы мі на ват са мым 
стро гім жу ры.

Зда ва ла ся, што вы бар пра фе-
сіі пас ля за кан чэн ня шко лы на-
заў сё ды раз лу чыць Алу з твор-
час цю. Яна скон чы ла ПТВ-117 
г. Мін ска, атры ма ла пра фе сію 

шлі фоў шчы ка, пра ца ва ла на 
пад шып ні ка вым за вод зе. Але 
твор чы ча ла век заў сё ды зной дзе 
маг чы масць са ма рэа лі за вац ца. 
Ала ак тыў на ўклю чы ла ся ў гра-
мад скую ра бо ту. Ха па ла ча су і на 
спорт. За хап ля ла ся ва лей бо лам, 
пла ван нем. Вы ка на ла нар ма тыў 
кан ды да та ў май стры спор ту па 
спар тыў ным ары ен та ван ні. Ак-
тыў ная гра мад ская ра бо та не 
пе ра шко дзі ла, а на ват па спры я-
ла аса біс та му шчас цю. На трэ ні-
роў ках па зна ё мі ла ся з бу ду чым 
му жам. А хут ка і вя сел ле спра ві-
лі. Так Ала Ва ра бей ста ла 
Сур мі на вай.

У Ваў ка выс ку ў гэ ты 
час ад кры ва ўся за вод. У 
ма ла дой сям'і з'я ві ла ся 
перс пек ты ва атры маць 
улас ную ква тэ ру. Пе ра-
еха лі. І ні ра зу аб гэ тым не 
па шка да ва лі. Каб не па кі-
даць дзя цей ад ных, да вя-
ло ся пе рай сці пра ца ваць 
ня не чкай у дзі ця чы са док. 
Вось тут яна змаг ла пра-
явіць свае здоль нас ці ў 
поў най ме ры. Афарм ля-
ла па кой, му зыч ную за-
лу, рых та ва ла дэ ка ра цыі 
да спек так ляў. І ўсё гэ та 
ра бі ла з ду шой, уклад ва-
ю чы ўсю сваю фан та зію. 
Пры га жосць, ство ра ную 
ру ка мі Алы Сур мі на вай, 
за ўва жы ла ды рэк тар 
Цэнт ра твор час ці дзя цей 
і мо ла дзі.

І вось ужо тры нац цаць 
га доў Ала Аляк се еў на 

з'яў ля ец ца кі раў ні ком узор на га 
тэ ат ра мо ды «Спад чы на». За гэ-
ты час гурт коў ца мі пад рых та ва на 
больш за со рак ка лек цый. «І кож-
ная з іх ці ка вая па-свой му», — лі-
чыць Ала Аляк се еў на. Па доб ных 
ня ма. Ад на вы ка на на з да па мо-
гай аплі ка цыі, дру гая — ін крус-
та цыі, трэ цяя — пля цен ня. Ёсць 
ка лек цыі з са ла мя ных тру ба чак, 
па вуч коў. Пер шая ка лек цыя 
«Са ла мя нае ле та» — з бар тоў кі 
з вы ка ры стан нем ры ба лоў на га 
шну ра, мак ра мэ і са лом кі. «Гэ тая 
ка лек цыя, — ус па мі нае Ала Аляк-
се еў на, — за пом ні ла ся на ўсё 
жыц цё, бо, па-пер шае, ме ла вя лі-
кі пос пех на кон кур се ў Грод не, а 
ў Мін ску атры ма ла бяс спрэч ную 
пе ра мо гу і, па-дру гое, на тхні ла на 
да лей шую пра цу».

Вы ра бы з са ло мы здаў на лі-
чац ца ад ным з тра ды цый ных 
на род ных бе ла рус кіх ра мёст ваў. 
Каб яна ста ла «па слух мя най», 
не аб ход на дас ка на ла ве даць 
сак рэ ты гэ та га ма тэ ры я лу. «Ка-
лі вы бу дзе це згі наць яе рэз ка, то 
сцяб ло па ло міц ца. А ка лі спа чат-
ку на мо чы це, а за тым ма руд на, 
асця рож на пач ня це згі наць, то 

вы змо жа це пры даць ёй фор му, 
якую за хо ча це», — спа сці гаю я 
пра муд рас ці са ло ма пля цен ня.

Пос пех і пры знан не гле да чоў 
акры лі лі. Ха це ла ся тва рыць! Ад-
ра зу ўзя лі ся за ка лек цыю, якую 
на зва лі «Але ся». Ма дэ лі «Ва сі лін-
ка», «Паў лін ка», «Яні на», «Ка ся» 
(і, вя до ма ж, «Але ся") пад рых та-
ва лі ўся го за два ме ся цы. Гэ та 
бы ла пер шая ў кра і не ка лек цыя, 
вы ка на ная ў тэх ні цы са ло ма пля-
цен ня, ад зна ча ная прэ мі я мі на 
кон кур сах «Вя сен ні ка пеж» і «Ка-
лей да скоп фан та зіі» ў 1998 го дзе. 

Ка лек цыі з са лом кі па тра бу юць 
мно га сіл і ча су. Ма тэ ры ял для 
ра бо ты Ала Аляк се еў на рых-
туе вы ключ на са ма. Едзе на 
жыт нё выя па лет кі. Бе раж лі ва, 
каб не па шко дзіць сцяб лін кі, 
жне сяр пом, бо са ло ма пас ля 
кам бай на ўся па ла ма на і зу сім 
не пры дат ная для пля цен ня ці 
аплі ка цыі. Каб сплес ці спад ні цу, 
спат рэ біц ца не ма лы сноп са ло-
мы, а то і не адзін. Ці ка ва, што 
з част кі сцяб ла ад ко ла са да пер-
ша га ка ле на пля туц ца ві туш кі. 
Дру гая част ка — доў гая — 
ідзе на «зу бат ку», а ніж няя, 
са мая тоў стая, на аплі ка-
цыю ці ін крус та цыю.

Цяж ка стры маць 
сваю ці ка васць. Пы та-
ю ся:

— Гэ тыя спад ні цы і 
га лаў ныя ўбо ры мож на 
на сіць?

— Без умоў на. Гэ та не мёрт вая 
экс па зі цыя.

— А які век у са ла мя най су-
кен кі?

— На жаль, не вя лі кі. Са ло-
ма — не даў га веч ны ма тэ ры ял. 
Не каль кі га доў — і яна па чы нае 
рас сы пац ца, — тлу ма чыць Ала 
Аляк се еў на.

Кож ная но вая ка лек цыя — як 
свя та, як па да ру нак лё су. Ка-
лек цыя 2001 го да так і на зы ва-
ец ца — «Па да ру нак во се ні». Су-
кен кі «Арэ ха вы рай», «Фа со ле вы 
са нет», «Каз ка ста ро га гар бу за», 
«Ку ку руз ная апо весць» і ін шыя 
вы ка на ны ў тэх ні цы на ніз ван ня 
зер ня фа со лі, ку ку ру зы, пла доў 
каш та наў, на сен ня гар бу зоў. 
Кож нае зяр нят ка знай шло сваё 
мес ца ў кас цю ме. За тое якія ка-
зач ныя су кен кі атры ма лі ся! А 
вось бе лыя квет кі, вы ка на ныя ў 
тэх ні цы мак ра мэ для ка лек цыі 
«Вяс на ў раі», — са праўд ны цуд!

— Ні ў ад ной кні зе вы не зной-
дзе це ні чо га па доб на га, — рас-
каз вае Ала Аляк се еў на. — Гэ та 
на ша, аў тар скае. А коль кі пра-
цы! Ад на толь кі квет ка для ма дэ-
лі «Ра мон ка вы бум» мае звыш 
ча ты рох з па ло вай ты сяч вуз лоў. 
Гэ та са мая скла да ная ка лек цыя. 
Та кой вы не ўба чы це ні дзе...

Ёсць у «Спад чы ны» ка лек цыі 
ма дэ лей з кар до ну, фут ра і ску-
ры, дро ту, ад нак са ла мя ны цуд 
ураж вае най больш. Сва і мі ка рун-
ка вы мі са ла мя ны мі кас цю ма мі 
на шы ма дэ лі за ва я ва лі сім па тыі 
ў гле да чоў «Сла вян ска га ба за-
ру» і ўжо не адзін раз вы сту па лі 
з кан цэрт ны мі ну ма ра мі ра зам з 
вя до мы мі бе ла рус кі мі вы ка наў ца-
мі Кі ры лам Слу кой, Са шам Нэ ма і 
юнай пе ра мож цай дзі ця ча га «Еў-
ра ба чан ня» Воль гай Са цюк.

...Ала Аляк се еў на амаль ні-
ко лі не куп ляе па да рун кі ў кра-

мах. Вы раб ляе іх сва і мі ру ка мі. 
Кож най хат няй рэ чы дае дру-
гое жыц цё. До ма сва і мі ру ка мі 
ро біць усё. У яе ква тэ ры са ла-
мя ныя што ры, аба жур, на сце-
нах — па но з са лом кі. Кож ная 
рэч ары гі наль ная, не паў тор ная. 
З ас тат каў са лё на га цес та вы-
раб ляе кар ці ны дзіў най пры га-
жос ці, са ску ры і шкла — ку ло ны, 
зай ма ец ца ке ра мі кай, цу доў на 
вя жа. Яе ква тэ ра на гад вае му-
зей на род най твор час ці.

Іск рын кі спад чын на га «Бо жа га 
да ру» ад ба буль і ма мы пе рад алі-
ся доч кам Алы Аляк се еў ны. Ста-
рэй шая, На та ша, яшчэ ў шко ле 
да па ма га ла ма ме пры га жосць 
ства раць, удзель ні ча ла ў па ка-
зах ма дэ ляў ка лек цый. За кон чы-
ла Мір скае мас тац кае ву чы лі шча. 
Ін крус та тар. Ёсць пе ра мо гі ў аб-
лас ным і рэс пуб лі кан скіх кон кур-
сах. Ма лод шая, Воль га, ства рае 
ад мыс ло выя ску ра ныя вы ра бы. 
Баць кі га на рац ца сва і мі доч ка мі. І 
для гэ та га ёсць усе пад ста вы.

Ала Аляк се еў на шчод ра дзе-
ліц ца сва і мі на пра цоў ка мі з ка-
ле га мі. Да яе звяр та ў ся з гіль дыі 
са ло ма пля цен ня Вя лі ка бры та ніі 
Хэй зэл Кот хіл, ды рэк тар му зея 

са ло ма пля цен ня шта та 
Ка лі фор нія з ЗША Мор-
ган Овэнс Кэ лі, стар шы ня 
гіль дыі са ло ма пля цен ня з 
Аў стра ліі Но ні Мак фар лей. 
Час та на вед ва юц ца на за-
ня ткі да Алы Аляк се еў ны 
пе да го гі і за ці каў ле ныя 
жы ха ры го ра да і ра ё на. І 
на ўсіх у яе ха пае ча су і 
ча ла ве чай да бры ні.

Ле тась у ка лек тыў 
прый шлі ра дас ныя вест-
кі. Тэ атр мо ды «Спад чы-
на» Ваў ка выс ка га цэнт ра 
твор час ці дзя цей і мо ла дзі 
быў уда сто е ны ма тэ ры-
яль най пад трым кі спе цы-
яль на га фон ду Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ала 
Сур мі на ва атры ма ла зван-
не на род на га май стра па 
са ло ма пля цен ні.

Воль га СЦЕЛЬ МА ШОК, 
вы пуск ні ца 8 кла са СШ 

№7 г. Ваў ка выс ка.

ВУ ЧЫ ЛА СЯ 
ВУ ЧЫЦЬ 

НА... 
ЛЯЛЬ КАХ

Яна жыц ця ра дас ная, ра зум ная, ак тыў ная 
і за раз лі ва ап ты міс тыч ная. Яна заў сё ды 
ў ру ху. Яе лю бяць вуч ні, па ва жа юць 
ка ле гі, ёю за хап ля юц ца на ва коль ныя. 
Але га лоў нае яе да сяг нен не — 
гэ та ўмен не на тхняць (ці, як сён ня 
ка жуць, ма ты ва ваць) сва іх вы ха ван цаў 
на мност ва ка рыс ных спраў. Тац ця на 
Мі хай лаў на Дуб роў ка — на стаў нік 
ад Бо га. А яшчэ, ня гле дзя чы на тое, 
што  шмат ча су ад дае сва ёй пра фе сіі, 
яна паэ тэ са.

— Мне зда ец ца, я на ра дзі ла ся на стаў ні кам. 
Ні кім ін шым ся бе на ват не ўяў ля ла. Гуль ня ў 
шко лу бы ла га лоў най гуль нёй у ма ім дзя цін стве. 
«Ву чы ла» ўсіх за пар: баць коў, сяб роў, ля лек... 
І не шка дую аб са лют на. На стаў нік — гэ та я, гэ-
та маё. Гэ та тая пра фе сія, якая вы бра ла мя не 
са ма. І я шчас лі вая. «Знай дзі це са бе пра фе сію 
па ду шы — і вы не бу дзе це пра ца ваць ні дня ў 
сва ім жыц ці», — гэ тыя сло вы муд ры Кан фу цый 
ска заў як быц цам пра мя не. І як бы цяж ка ча сам 
ні бы ло, не шка дую і дзя кую Уся выш ня му, што 
зра біў мя не на стаў ні цай.

— Вы вы кла да е це бе ла рус кую мо ву і лі-
та ра ту ру. Ча му вы бра лі ме на ві та гэ тыя прад-
ме ты?

— Яшчэ з дзя цін ства я пры вык ла раз маў-
ляць на бе ла рус кай мо ве. На ёй раз маў ля лі 
мае баць кі, а я бра ла з іх прык лад, як гэ та звы-
чай на ро бяць ма лень кія дзе ці. Па ме ры свай го 
ста лен ня я за ўва жа ла, што мае ад на год кі, ды і 
мно гія ін шыя на во кал, па ча лі са ро мец ца сва-
ёй род най мо вы. Я лі чы ла гэ та ня пра віль ным і 
вы ра шы ла, што бу ду спры яць яе ўка ра нен ню 
ў пер шую чар гу ся род ма ла до га па ка лен ня. Я 
па ста ві ла пе рад са бой мэ ту па ка заць дзе цям, 
што бе ла рус кая мо ва — вель мі пры го жая і 
са ма быт ная. А са ро мец ца яе — гэ та тое ж 
са мае, што са ро мец ца сва іх ка ра нёў, сва ёй 
Ра дзі мы.

— Тац ця на Мі хай лаў на, акра мя сва ёй пра-
цы, вы за хап ля е це ся на пі сан нем вер шаў. Што 
для вас га лоў нае ў паэ зіі?

— Я лі чу, што паэ зія па він на да рыць ча ла-
ве ку гар мо нію, слу жыць пры га жос ці, ства раць 
свет ідэа льна га. Та му ў сва іх вер шах на ўмыс на 
не за кра наю са цы яль ныя тэ мы, штось ці «ніз-
кае» і бруд нае. Най перш ма ляў ні чыя воб ра зы 
на шай Ра дзі мы спры я юць на ра джэн ню рад коў 
но вых вер шаў.

— Як мож на апі саць твор чы пра цэс?
— Мне час та за да юць та кое пы тан не. Ча сам 

усё ад бы ва ец ца спан тан на: на ра джа ец ца ў га-
ла ве ней кая ці ка вая дум ка, якая мя не чымсь-
ці асаб лі ва пры цяг ну ла і, не па кі да ю чы мя не ў 
спа коі, па сту по ва рыф му ец ца і пе ра тва ра ец ца 
ў верш. А бы вае так: з'яў ля ец ца ра док, які па-
чы нае гу чаць ува мне не за леж на ад май го жа-
дан ня. Вер ціц ца ў га ла ве, па куль я не ся ду, не 
за ся ро джу ся і не вы кла ду ўсе дум кі на па пе ры. 
З'яў лен не вер шаў — гэ та заў сё ды ад чу ван не, 
якое нель га вы ка заць сло ва мі.

...На стаў ніц кая пра ца — адзін з са мых важ-
ных і вы са ка род ных на зям лі за ня ткаў. Ад асо бы 
пе да го га і на стаў ні ка, яго пра фе сій ных і ча ла ве-
чых якас цяў шмат у чым за ле жыць лёс і жыц цё 
вуч няў, заўт раш ні дзень кра і ны. На пэў на, у кож-
на га з нас быў, ёсць у жыц ці лю бі мы на стаў нік, 
які не толь кі да па мог ава ло даць ве да мі, але і 
вы веў на да ро гу жыц ця.

У на шай шко ле пра цу юць цу доў ныя пе да го-
гі, і мне хо чац ца, каб пра іх да ве да ла ся як ма га 
больш лю дзей.

Ма рыя ІЛЬ ЯН КО ВА, 
вы пуск ні ца 10 кла са СШ №4 г. Ваў ка выс ка.

ПРА АЎ ТА РА
— Я вель мі люб лю спя ваць, зай ма ю ся 

ва ка лам ужо пяць га доў, удзель ні чаю ў 
школь ных і га рад скіх ме ра пры ем ствах, — 
га во рыць пра ся бе аў тар. Ма рыі — 16 га-
доў. У чы тан ні яна ад дае пе ра ва гу жан ру 
«фэн тэ зі». Яшчэ вель мі лю біць па да рож-
ні чаць ра зам з баць ка мі на ма шы не — па 
Бе ла ру сі і не толь кі. До ма ў яе аж но тры 
хат нія га да ван цы-са ба кі: ад на так са і два 
«два ран ска га» па хо джан ня.

Ма рыя пас ля за кан чэн ня шко лы пла нуе 
вы ву чыц ца на жур на ліс та. «Сён ня — гэ та 
мая мэ та ў жыц ці», — ка жа дзяў чы на. Яна 
ўжо два га ды на вед вае ў шко ле гур ток, мае 
пуб лі ка цыі ў ра ён най га зе це. У та кім кон-
кур се, як наш, удзель ні чае ўпер шы ню.

Са ла мя ны рай 
Алы Сур мі на вай

Каб салома ста ла 
«па слух мя най», не аб ход на 
дас ка на ла ве даць сак рэ ты 
гэ та га ма тэ ры я лу. 
«Ка лі вы бу дзе це згі наць 
яе рэз ка, то сцяб ло 
па ло міц ца. А ка лі спа чат ку 
на мо чы це, а за тым 
ма руд на, асця рож на 
пач ня це згі наць, 
то вы змо жа це пры даць 
ёй фор му, якую за хо ча це».

Мас тац ка му кі раў ні ку ўзор на га тэ ат ра мо ды «Спад чы на» Ваў-
ка выс ка га цэнт ра твор час ці дзя цей і мо ла дзі Але Аляк се еў не 
Сур мі на вай ле тась бы ла ўру ча на прэ мія «Ча ла век го да Гро-
дзен шчы ны». Юныя ўдзель ні цы тэ ат ра пад яе кі раў ніц твам 
за ва ёў ва юць сэр цы гле да чоў усіх уз рос таў: ад пры га жос ці 
не звы чай ных убо раў во чы нель га ада рваць. На пы тан не «Ча-
му «Спад чы на»? Ала Аляк се еў на ад ка за ла: «Усё ад на шых 
прод каў». І на тхнё на па ча ла рас каз ваць, што ад ба буль, ма мы 
і та ты атры ма ла яна гэ тую бяс цэн ную «спад чы ну».


